
Ап стракт: Про из вод ња ти по граф ских пи са ма у об ли ку 
ди ги тал них фон то ва и њи хо во ко ри шће ње на ра чу на ру не 
са мо да олак ша ва рад ди зај не ри ма и ко ри сни ци ма ових пи са
ма, већ ово окру же ње пред ста вља и по ље ин тер ак ци је 
ти по гра фи је са дру гим ди ги тал ним ди сци пли на ма. Ода тле 
про из и ла зе но ве естет ске и функ ци о нал не ка рак те ри сти ке 
фон то ва, ка кве ни су би ле мо гу ће ка да су фон то ви по сто ја ли 
у фи зич ком све ту. Оно што омо гу ћа ва раз ли чи тим ди сци
пли на ма да се ин те гри шу, про из во де ћи та ко зва не ме диј ске 
хи бри де, је сте њи хо во за јед нич ко софт вер ско по ре кло, у 
ко ме сви ме ди ји ко ри сте исти је зик. Спе ци фич не осо би не 
ди ги тал них фон то ва, ко ји су и са ми софт вер, об у хва та ју 
мо гућ но сти про гра ми ра ња фон то ва, кон ти ну и ра не про ме
не и уна пре ђи ва ња на чи на упо тре бе фа ми ли ја фон то ва, као 
и мо гућ но сти пре у зи ма ња есте стих осо би на и на чи на функ
ци о ни са ња дру гих ме ди ја као што су 3D мо де ло ва ње, хро
мат ска, ви ше слој на струк ту ра, мо гућ но сти тран сфор ма
ци је и дру го. По се до ва ње та квих осо би на да је фон то ви ма 
но ву упо треб ну вред ност, дру га чи ју од не ка да шње. Осим 
но си о ца тек сту ал них са др жа ја, они до би ја ју и уло гу не по
сред них ин спи ра то ра ди зај не ра и умет ни ка ко ји их ко ри сте, 
у ства ра њу де ла хи брид не умет но сти.
Кључ не ре чи: ди ги тал ни, ме ди ји, софт вер, фонт, хи бри ди

аз вој ди ги тал них фон то ва по чи ње осам де се тих го ди
на, са по ја вом пер со нал них ра чу на ра. Ма ли ка па ци тет 
ме мо ри је и сла бе екран ске ре зо лу ци је тих ра чу на ра, 

из ну ди ли су спе ци фич на ди зај нер ска ре ше ња та да шњих 
фон то ва. Цр те жи сло ва су мо ра ли да се са сто је од јед но став
них об ли ка и пра вих ли ни ја, па су че сто су би ли »пик се ла сте« 
струк ту ре1, по пут ЛоРез (LoRes) фон то ва, Зу за не Лич ко 
(Zu za na Lic ko). О по себ ним мо гућ но сти ма фон то ва као софт
ве ра се ма ло раз ми шља ло до по ја ве OpenType тех но ло ги је2 
(са рад њом фир ми Aдобе и Mај кро софт) то ком две хи ља ди
тих, ка да је по ста ло мо гу ће да фон то ви има ју про гра ми ра не 
функ ци је. Да нас они пред ста вља ју софт вер ко ји мо же ау то
мат ски да оба вља же ље не ак ци је при ли ком ку ца ња и про из
во ди ра зно вр сне ефек те. Нај но ви ја те ко ви на су та ко зва ни 
вариjабилни (va ri a ble) фон то ви, ко ји мо гу да се тран сфор ми
шу по по тре би ко ри сни ка/ди зај не ра. Овај текст, на при ме ри

1 По гле да ти: Mat hew Car ter, My Li fe In Type fa ces, htps://www.ted.com/
talks/mat hew_car ter_my_li fe_in _type fa ces, 09. 01. 2018. at 21.45 PM
2 Kрајем осам де се тих го ди на по ја ви ли су се GX фон то ви, ко ји су 
би ли прет ход ни ца иде је OpenTypea.

ма но ви јих по ја ва у обла сти ди зај на фон то ва и ти по гра фи је, 
раз ма тра спе ци фич но сти узро ко ва не пре ла ском ових ди сци
пли на у ди ги тал но окру же ње и њи хо вим раз во јем до да нас.

ФОНТ КАО СОФТ ВЕР
У есе ју Аван гар да као софт вер – Од »но ве ви зи је« до но вих 
ме ди ја, Лев Ма но вич (Ma no vich 2001) на во ди да се, и он да 
ка да се осла ња мо на ком пју тер да бисмо не што кре и ра ли, 
за пра во слу жи мо тех ни ка ма ко је су раз ви ле аван гар де два
де се тих го ди на про шлог ве ка. То зна чи да, уме сто да ком пју
тер бу де ка та ли за тор но вих фор ми, он осна жу је већ по сто је
ће (ibid.: 57 – 61). Но ва аван гар да (Ма но ви чев на зив за но ве 
ме ди је), по ње му, ни је про ме ни ла уста ље не фор ме, већ 
на чин њи хо ве упо тре бе. Кул ту ра је та ко пре у зе ла уло гу 
ре ци кла же све га што је мо дер ни зам аку му ли рао. Но ва аван
гар да је у пот пу но сти пре ра сла у софт вер. Уплив софт ве ра у 
кул ту ру, ме ња иден ти тет све га од че га се кул ту ра са сто ји 
(idem 2008: 14)3.

3 In ot her word, just as ad ding a new di men sion of spa ce adds a new 
co or di na te to every ele ment in this spa ce, »ad ding« soft wa re to cul tu re 
chan ges the iden tity of everything which a cul tu re is ma de from. 
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На при мер, по ја ва ва ри ја бил них фон то ва4, до во ди до про
ме не на чи на на ко ји се ко ри сте фа ми ли је фон то ва, та ко да 
је дан фонт за ме њу је це лу фа ми ли ју. Код ових фон то ва ди зај
ни ра ни су по чет ни и крај њи об ли ци сло ва, чи ме се за да је 
оп сег тран сфор ма ци је јед ног об ли ка у дру ги. Ко ри сник мо же 
да за да би ло ко ју вред ност из тог оп се га за у ста вља њем стре
ли це/кли за ча, и да та ко ис про ба ва флек си бил ност ди зај на, 
ка ко би ода брао об лик/ва ри јан ту ко ју ће упо тре би ти5. 
Вариjабилни фон то ви функ ци о ни шу на прин ци пи ма мул ти
ма стер тех но ло ги је, по мо ћу ко је се до би ја ви шеч ла на фа ми
ли ја фон то ва на осно ву два екс трем на об ли ка.

За ни мљи во је спо ме ну ти да су се софт вер ске мо гућ но сти 
ма ни пу ли са ња гра фич ким об ли ци ма по мо ћу ра чу на ра, слич
не мул ти ма стер и вариjабилним фон то ви ма, ја ви ле ве о ма 
ра но, још у про гра му Скеч пед (Sketchpad) Ај ва на Са дер лан да 
(Sut her land) из 1963. го ди не6. У Скеч пе ду су та ко ђе мо гле да 
се де фи ни шу ин стан це (у ви ду раз ли чи тих ге о ме триј ских 
об ли ка) уну тар јед ног ма стер фај ла. Сва ка ин тер вен ци ја на 
ма стер фај лу ау то мат ски се од ра жа ва ла на све ин стан це.

Раз ма тра њем но ви на у при сту пу ти по граф ском ди зај ну и 
опа жа њем но ви на на свет ском тр жи шту, мо гу се, на при ме ру 
фон то ва, за па зи ти не ке ши ре тен ден ци је у ди зај ну, пре све
га ди ги тал них про из во да. Јед на од но ви јих по ја ва је да куп ци 
има ју мо гућ ност да са ми ода бе ру фи нал ни из глед сло ва, 
та ко што при ку по ви ни, од по ну ђе ног ве ћег бро ја еле ме на та 
би ра ју же ље ну ком би на ци ју, па на не ки на чин уче ству ју у 
ди зај ну фон та ко ји ку пу ју. Чи ње ни ца је да је ди ги тал ни 
мо дел по ти снуо ана лог ни (Бо шко вић 2000: 9) у свим сфе ра
ма људ ске де лат но сти и кул ту ре. Ди ги тал ни про из во ди мо гу 
бес ко нач но да се ре пр о ду ку ју у исто вет не ко пи је, док ана
лог ни ну де по тро ша чу пе чат ин ди ви ду ал но сти ко ји иден тич

4 О ва ри ја бил ним фон то ви ма про чи та ти: Ha ley, Alan, Va ri a ble Fonts: 
The Se cond Co ming of Gu ten berg? https://www.com marts.com /co
lumns/va ri a blefontsthese condco mingof gu ten berg, 09. 01. 2018. 
at 18.10 PM
5 Ово је на ро чи то ко ри сно у веб ти по гра фи ји, при ди зај ни ра њу ре
спон сив них стра ни ца.
6 По гле да ти: Ivan Sut her land: Sketchpad De mo (1/2), htps://www.you
tu be.co m/watch?v=USyoT_Ha_bA 13. 01. 2018. at 11.30 AM

не ко пи је не ма ју. Сто га ди зајн на сто ји да за до во љи по у зда
ност ди ги тал не ко пи је и ау тен тич ност ана лог ног.

ФОНТ КАО ХИ БРИД НИ ДИ ЗАЈН И УПО ТРЕ БА 
ФОН ТО ВА У СКЛО ПУ МЕ ДИЈ СКИХ ХИ БРИ ДА
Лев Ма но вич (2008) при ме ћу је да раз ли чи ти ме ди ји у ди ги
тал ном окру же њу те же да се пре пли ћу, ин те гри шу и на до пу
њу ју, што је су пр от но од мо дер ни стич ке те жње ка про на ла
же њу је зи ка је дин стве ног за сва ки ме диј по на о соб. Он об ја
шња ва раз ли ку из ме ђу тер ми на мул ти ме ди ји и ме та ме ди
ји, где су мул ти ме ди јал ни са др жа ји са ста вље ни од са др жа ја 
раз ли чи тих ме ди ја, али у ко ји ма ти са др жа ји оста ју не за ви
сни и сто је јед ни по ред дру гих. У ме та ме ди ји ма се, на пр о тив, 
ства ра ју ме диј ски хи бри ди, ко ји се не мо гу де фи ни са ти зби
ром сво јих чи ни ла ца, већ су пот пу но но ва ме диј ска вр ста 
(Ma no vich 2008: 106). Они на ста ју про це сом ко ји Лев Ма но
вич на зи ва de ep re mi xa bi lity (ibid.: 110). Ти ме под ра зу ме ва да 
се у ме диј ским хи бри ди ма не ме ша ју са мо са др жа ји раз ли
чи тих ме ди ја, већ ме то де и тех ни ке ра да као и на чи ни пред
ста вља ња.

Не ка да су се, уз ве ли ке на по ре, мо гла ком би но ва ти мак си
мал но два до три ме ди ја, нај че шће је дан пре ко дру гог (као 

Mултимастер технологија

Скечпед, Ајван Садерланд

Петер Билак, History

Цртање у програму Glyphs



51

Продановић, А. Специфичност фонтова као…

при мер мо гу да по слу же шпи це за фил мо ве ко је ком би ну ју 
ти по гра фи ју, гра фич ки ди зајн и ви део). Ме ша ње тех ни ка 
ви ше ме ди ја по ста ло је јед но став но уз опе ра ци је ком по но
ва ња ко је омо гу ћа ва ју софт ве ри – раз ло же ност фор ми на 
сло је ве и ком по нен те ко ји ма мо же да се ма ни пу ли ше 
одигралa је глав ну уло гу у ства ра њу но вих ме диј ских вр ста 
(ibid.: 122). И ка рак тер са мих софт ве ра је по стао хи бри дан. 
На при мер, про гра ми за из ра ду фон то ва ком би ну ју тех ни ке 
про гра ма за век тор ско цр та ње, еди то ре тек ста, ну де оп ци ју 
из ра де хро мат ских (layer) фон то ва у окру же њу на лик про гра
ми ма за об ра ду фо то гра фи је, по се ду ју па не ле за про гра ми
ра ње… По сле ди ца то га је да раз ли чи ти ме ди ји и ме диј ски 
хи бри ди сле де исте естет ске нор ме. Та ко фон то ви све че шће 
до би ја ју сли ков ни ка рак тер, ин тер ак тив не осо би не и мо гућ
но сти тран сфо р ма ци је фор ми, што ука зу је на за јед нич ку 
ге не ти ку сва ког ди зај на на ста лог ди ги тал ним пу тем. Пр ви 
та кав при мер би мо гао би ти фонт Бе о волф (Be o wolf) из 1989. 
го ди не. Пред ста вљао је де мон стра ци ју чи ње ни це да се фонт 

са сто ји од ко да са ин струк ци ја ма, по мо ћу ко јих мо же са мо
стал но да се мо ди фи ку је. То ком ку ца ња сло ва, про гре сив но 
се ме ња ју спољ не кон ту ре до гра ни ца пот пу не де фор ма ци је. 
У да на шње вре ме, је дан де ко ра ти ван фонт по пут Оп си ди а на 
(Ob si dian), по чи ва на ком плек сном про гра ми ра њу, где се 
сло ва тре ти ра ју као тро ди мен зи о нал не фор ме, чи ји се 
из глед ме ња у за ви сно сти од вир ту ел ног из во ра све тло сти.

Ти по гра фи ја је у ди ги тал ном све ту до би ла мно ге но ве 
ви до ве упо тре бе. Та ко је она са став ни део нај за сту пље ни јих 
ме диј ских хи бри да ка кве су по крет не сли ке (mo tion grap
hics), ко је се нај ви ше ко ри сте у ре кла ма ма. Осим тра ди ци о
нал не упо тре бе у штам пи, отва ра ју се мо гућ но сти упо тре бе 

ти по гра фи је у тро ди мен зи о нал ном, вир ту ел ном про сто ру, 
као и упо тре бе вре мен ског фак то ра у ти по гра фи ји. Тек сту ал
не ин фор ма ци је мо гу да се ор га ни зу ју по пут ар хи тек тон ских 
бло ко ва (та ко зва ни in for ma tion lan dsca pes), где ло ги ка на ви
га ци је кроз про стор са чи њен од ин фор ма ци ја пре у зи ма 
ло ги ку кре та ња кроз ар хи тек ту ру. При мер упо тре бе ова кве 
ти по граф ске ор га ни за ци је је про је кат Fin nan cial Vi ew po int 
Ли се Штра ус фелд (Li sa Stra us feld)7. При мер упо тре бе у окви
ру умет нич ког ра да мо же се на ћи сег мен ту ра ног ВР (VR) 
ра да Осмо за, Шар лот Деј вис (Char lot te Da vi es)8.

***

Раз у ме ва ње софт ве ра и рад у софт вер ском окру же њу раз ви ја 
ма шту у прав цу ства ра ња но вих ме диј ских вр ста и сло же них 
фор ми. Оне мо гу да под сти чу људ ска чу ла на нов на чин и 
отва ра ју но ва по ља ис тра жи ва ња. Та ко је и са фон то ви ма: иа ко 
је ди рект на ин тер ак ци ја са фон том као софт ве ром све де на на 
ди зај не ра ко ји га ко ри сти, ин спи ра ци ја ко ју он до би је ис про
ба ва њем мо гу ћо сти фон та, мо же ре зул то ва ти ком плек сним 
де лом ко је би мо гло да има да ле ко се жни је деј ство.
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